

## СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ИРИНЫ НИКОЛАЕВНЫ КУЧЕРЕНКО

13 июля прошел год со дня смерти Ирины Николаевны Кучеренко — известного украинского правоведа, доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Украины, ведущего научного сотрудника Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины.

Ирина Николаевна родилась 13 декабря 1956 г. в Киеве. После окончания в 1974 г. средней школы № 8 г. Киева начала трудовую деятельность в правоохранительных органах — работала секретарем прокуратуры Октябрьского района г. Киева, заведующей канцелярией прокуратуры Московского района г. Киева, инспектором Министерства внутренних дел УССР.

С 1976 г. до 1982 г. училась на юридическом факультете Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко, получила диплом с отличием по специальности «правоведение», ей была присуждена квалификация юриста. Ирина Николаевна всегда вспоминала своих учителей теплыми словами, среди которых называла имена Т. Лисниченко, П. Индыченко, Е. Мельник, Д. Бобровой, А. Подоприторы, М. Штефана, В. Янчука, В. Мунтяна, Я. Шевченко.

После окончания учебы работала стажером народного судьи Минского районного народного суда г. Киева, нотариусом Киевской нотариальной конторы № 1, консультантом отдела юстиции Киевского горисполкома.

С 1985 г. и до последних дней И. Кучеренко работала в Институте государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины (АН УССР). С января 1985 г. до ноября 1990 г. работала в должности младшего научного сотрудника, с 1990 г. до 1993 г. — в должности научного сотрудника, с 1993 г. до 2005 г. — в должности старшего научного сотрудника, с апреля 2005 г. и до последних дней — в должности ведущего научного сотрудника Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины. Ирина Николаевна любила Институт, свое дело, была надежным товарищем сотрудникам.

В 1989 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию в специализированном ученом совете при Харьковском юридическом институте им. Ф. Э. Дзержинского на тему «Жилищные правоотношения в жилищно-строительном кооперативе» и продолжила исследования проблем жилищного



законодательства, начатые в Институте такими учеными, как Т. Лисниченко и С. Ландкоф.

Труды И. Кучеренко, посвященные правовым проблемам жилищной кооперации, строительства жилья, праву собственности на жилье и его наследованию, опубликованные в ведущих профессиональных юридических изданиях, монографиях и справочниках, стали основой для современных исследований молодых ученых. И хотя круг интересов И. Кучеренко не ограничивался проблемами жилищного права, она до последнего времени выступала с предложениями о совершенствовании жилищного законодательства путем экспертной оценки законопроектов по организационно-правовому обеспечению реализации государственной жилищной политики Украины, работы в рабочих группах по подготовке проекта Жилищного кодекса Украины, проведению теоретических исследований. Кроме этого, И. Кучеренко была непревзойденным советником по спорным жилищным вопросам — оказывала помощь друзьям, научным сотрудникам не только Института, в котором работала, но и других учреждений НАН Украины. Никогда не отказывала в предоставлении выводов по этим вопросам гражданам, которые обращались с запросами в Институт.

С начала 90-х годов 20 в. И. Кучеренко творчески работает над законопроектами по определению классификации юридических лиц, урегулированию создания, деятельности и прекращения юридических лиц. Она стояла у истоков становления системы законодательства о юридических лицах, работая над проектами Законов «О предприятиях в Украинской ССР», «О приватизации небольших государственных предприятий (малой приватизации)», «О хозяйственных товариществах», «О государственных унитарных предприятиях», «Об акционерных обществах», «О корпоратизации коммунальных предприятий, осуществляющих деятельность в сфере водо-, теплоснабжения и водоотведения», работала над проектом Гражданского кодекса Украины, Классификатором организационно-правовых форм хозяйствования и законопроектами по совершенствованию названных и других нормативно-правовых актов.

Новаторские подходы в науке и законотворческой деятельности, глубокое знание отечественного и законодательства постсоветских стран позволили И. Кучеренко воплотить на практике мечту о собственной консалтинговой фирме. Созданная ею в 1991 г. Частная научно-информационная юридическая фирма «Инюрком» стала одной из первых в Украине, оказывающей правовую помощь физическим и юридическим лицам по вопросам применения гражданского, гражданского процессуального, хозяйственного, семейного законодательства. Качество работы И. Кучеренко как предпринимателя неоднократно отмечалось благодарностями Киевского городского головы и Шевченковской районной государственной администрации г. Киева.

Активно работая в науке гражданского права, глубоко изучая научные труды классиков цивилистики, отслеживая новейшие исследования отечественных ученых, участвуя в законотворческой работе, осуществляя преподавательскую деятельность и занимаясь юридической практикой, в 2004 г. Ирина Николаевна защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Организационно-правовые формы юридических лиц частного права».

И. Кучеренко много сил отдала преподавательской работе и подготовке научно-педагогических кадров. Ее лекции посчастливилось посещать студентам Киевского университета права НАН Украины, Хмельницкого университета управления и права, Киевского университета туризма, экономики и права. Многие из студентов в дальнейшем подготовили и защитили кандидатские диссертации под руководством И. Кучеренко. Вспоминая лекции Ирины Николаевны, ученики отмечают, что они формировались не только в связи с необходимостью изложения основ гражданского и предпринимательского права, но и требованиями практики, потребностями жизни, критическим подходом к устоявшимся понятиям в науке, пробелами и противоречием ценностей законодательства. О профессионализме Ирины Николаевны свидетельствуют также труды подготовленных ею ученых — 19 кандидатов юридических наук, которые работают в ведущих учебных заведениях, научных учреждениях, органах государственной власти. Доброжелательные, дружеские и деловые отношения между Учителем и учениками сохранялись до последнего дня жизни Ирины Николаевны.

Научный, преподавательский и практический опыт Ирины Николаевны пригодился многим ее ученикам и коллегам. Ирина Николаевна часто выступала официальным оппонентом на защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора юридических наук. Десять лет своей жизни она посвятила обязанностям ученого секретаря диссертационного совета при Институте государства и права имени В. М. Корецкого НАН Украины. Она была членом нескольких специализированных ученых советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

За период научной деятельности Ирина Николаевна написала более 140 научных работ, среди которых — индивидуальная монография, разделы и главы в коллективных монографиях, научно-практических комментариях, справочных и энциклопедических изданиях и т. д. И. Кучеренко многократно становилась лауреатом премий на лучшее юридическое издание в номинациях «Юридический справочник», «Юридические коллективные монографические издания», «Научно-популярные, научно-практические и справочные издания в сфере права» в конкурсе, объявленном Союзом юристов Украины, лауреатом Премии имени Ярослава Мудрого за подготовку и издание учебников для студентов юридических специальностей высших учебных заведений за конкурсом, объявленном НАПрН Украины и Национальным университетом «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого».

За весомый личный вклад в развитие конституционных принципов украинской государственности, многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм в защите конституционных прав и свобод человека и гражданина Ирине Николаевне в 2009 г. Указом Президента Украины было присуждено высокое звание заслуженного юриста Украины, а в 2011 г. — почетное звание профессора.

В нашей стране личность Ирины Николаевны известна как среди научной общественности, так и в кругу юристов, государственных служащих, предпринимателей, которые достигли профессионального мастерства благодаря ей.

Ирина Николаевна была человеком образованным, уважаемым, имела смелость и настойчивость в научном творчестве. Друзья, коллеги, родные Ирины Николаевны знали ее не только как надежного и доброжелательного товарища,

высоконравственного и принципиального, требовательного и справедливого коллегу, который пытался выставить заслон посредственности, всегда защищал право высказать свою точку зрения, но и как гостеприимную хозяйку, верную жену, заботливую дочь, сестру и тетю.

Мы всегда будем помнить этого выдающегося, мудрого человека, который готов был постоянно прийти на помощь. Человека, чья доброта, честность и порядочность навсегда останутся образцом для всех.

Светлая ей память.

*От имени друзей и коллег —*  
**С. Морозова**  
*кандидат юридических наук,*  
*научный консультант*  
*Высшего специализированного суда Украины*  
*по рассмотрению гражданских и уголовных дел*